



饮食用药与健康

安徽省食品药品监督管理局 市场星报社 主办

市场星报

当您发现药品、医疗器械、保健食品、化妆品在研制、生产、流通、使用环节的违法行为以及餐饮服务环节食品安全的违法行为时

请拨打:12331

14 第4243期

2014年11月28日 星期五 主编 孙斌园 编辑 周卫星 版式 刘玉 校对 陈文彪

省食药监局将把好“三关”让百姓吃上放心药

我省对 15000 多家药品零售企业“亮剑”



执法人员正在对药品零售企业进行检查



安庆:专项整治隐形眼镜

据介绍,安庆市食药监局日前对辖区内隐形眼镜市场进行了专项检查。

检查重点区域包括校园周边和主要街道的眼镜店、文具店、超市及商场。主要分为以下几个方面:一是隐形眼镜的购进渠道是否合法。重点检查供货单位的医疗器械生产许可证或者经营许可证、营业执照、购进票据等资料;二是隐形眼镜及护理液产品是否合法。重点核查医疗器械注册证、合格证、说明书及标签是否符合相关规定;三是经营者的经营行为是否合法。重点检查经营者是否依法取得医疗器械经营许可证,是否属于无证经营,购进验收记录和销售记录是否完整等。

截至11月下旬,该局执法人员共检查涉械企业56家,发放宣传材料56份,下达责令改正通知书11份。张松 记者 赵莉

马鞍山:药品零售连锁化经营 连锁率将超50%

马鞍山市药品零售业按照国家新版GSP标准,全面提升企业经营软硬件,到2015年底药品零售业必须通过新版GSP认证,否则关门。

据介绍,目前,全市共有9家药品零售连锁企业(300余家门店)通过GSP认证,占全市零售药店的47.6%,比去年上升36.92%,预计2014年年底该市药品零售业连锁率将超过50%,药品零售连锁经营在全市药品零售市场将占据主导地位,使零售药店真正成为百姓药品供应保障体系中的一个重要组成部分,实现百姓购药的可行性、安全性、便利性。保鑫 记者 赵莉

六安裕安:“裕安市场监管”微信公众号上线

日前,“裕安市场监管”微信公众号推送了首批图文信息,这标志着由裕安区市场监督管理局推出的“裕安市场监管”微信公众号正式启用,也是全市首个县区级以市场监督管理为主题的微信公众号。

该微信公众号以服务市场主体、搭建监管部门与群众交流平台、传播市场监督管理信息、促进裕安经济健康发展为目标,开设了市场监督动态和市场监督互动两大板块和多个子栏目,今后将不定期向关注者推送裕安区市场监督管理局最新动态、全国及省市最新市场监督管理政策及解读、消费维权、打假打传、质量计量、食品药品安全知识等内容。张军 记者 赵莉

天气忽冷忽热,感冒咳嗽时有发生,市民为了方便省事,经常会选择到药店根据经验买药自己治疗,那么是否所有的药店都可信呢?根据调查发现,一些药店在药品经营过程中忽视管理,发布虚假广告,进行虚假宣传,以欺骗性手段推销药品,给患者带来了很大的用药风险。为了严厉打击药品零售企业违法违规行为,安徽将“亮剑”全省15000多家药品零售企业。

石跃新 记者 赵莉 文/图

现状:虚假宣传、欺诈骗销时有发生

据介绍,第三次国家卫生服务调查表明,两周患病后采用自我医疗的居民占35.7%,其中农村占31.4%,城市占47.2%。“大病到医院、小病去药店”已经成为药品消费的主流意识。而一些“不自觉”的药店正是利用患者的这种心理,在药品经营过程中忽视管理,发布虚假广告,进行虚假宣传,打着免费检测疾病、试用产品的幌子,以欺骗性手段推销药品,给患者带来了很大的用药风险。为了严厉打击药品零售企业违法违规行为,安徽将“亮剑”全省药品零售企业。

此外,记者还了解到,现在药品零售企业的执业药师缺口较大。“根据新版的GSP(《药品经营质量管理规范》)规定,药店零售企业法人必须具有执业药师资格证。可以说,现在零售企业还比较缺乏执业药师。”省食品药品监督管理局药品化妆品流通监管处处长米华阳介绍说。

米华阳表示,目前许多药品零售企业的环境相对较差,随便张贴药品宣传广告现象经常发生,这也将成为此次专项行动重点整治的内容。

“亮剑”:历时八个月,重点整治八大方面

据介绍,全省各级食品药品监管部门将从2014年11月至2015年6月,在全省范围内开展为期8个月的药品零售企业专项整治工作:

药品零售企业禁止超范围、超方式经营药品;禁止出租、出借柜台和《药品经营许可证》;按规定配备执业药师的,执业药师必须正常在岗。药品零售企业采购药品,必须索取、查验、留存供货单位和业务人员的资料、证件和合法票据,建立真实完整的采购记录和供货方档案。药品零售企业销售药品,应严格执行药品分类管理规定,严格执行凭处方销售处方药的规定,严格执行审方制度。销售含麻黄碱类复方制剂,应当设置专柜由专人管理、专册登记,应当查验购买者身份证,一次销售不得超过2个最小包装。药品零售企

业不得销售除胰岛素以外的蛋白同化制剂、肽类激素、终止妊娠药品。严格中药饮片管理,不得以中药材代替中药饮片。药品零售企业应执行药品陈列规定,按药品储存要求分类陈列,经营冷藏、阴凉储存药品的,必须配备冷藏、阴凉储存设备。应执行药品与非药品分区陈列,非药品应设置专区并与药品区域物理隔离(药品经营区域面积应符合许可时的要求)。药品零售企业应配备计算机系统。计算机系统功能应覆盖采购、收货、验收、销售等经营环节,打印销售凭证能显示销售药品基本信息。零售连锁门店与总部计算机系统应联通。药品零售企业严禁销售假劣药品。药品零售企业营业场所应当整洁、明亮、卫生,店堂内不得张贴、发放违法广告。

监管:把好“三关”让老百姓吃上放心药

如何让老百姓吃上放心药,一直是省食品药品监管部门所关注的问题。“把好企业自律关,把好全省药品流通监管关;积极引导公众参与、把好公众参与监督关。”米华阳告诉记者,省食药监局将严把这“三关”,树立全省药品监督管理一盘棋的思想,监管好我省的药品市场。

此外,省药监局还要求全省药品流通监管工作要接地气,经常采取明察暗访的形式,走到基层,“查看看到底是什么情况,摸清现状,不能光打几个电话就了。”米华阳说,要把小问题当成

大问题来办,特殊行业、特殊产品要严格监管,确保老百姓购药用药安全。

记者了解到,省食药监局继发布食品领域“告企业员工书”后,又推出了“告全省药品零售企业员工书”,“就是希望员工能够做好企业内部的监督员,为药品质量安全多加一道‘防线’。”米华阳告诉记者,这第三关就是要把好公众参与关,达到社会共治的目的。

此外,省食药监局正在计划开展合理安全用药进社区等活动,通过这种互动形式更好地宣传安全用药知识,营造良好的安全用药氛围。

哪些食物易引起食物中毒?



问:饮食关乎百姓健康,一不小心就容易出现食物中毒等不良症状。那么,什么是食物中毒?

答:食物中毒是指人摄入了含有生物性、化学性有毒有害物质,或把有毒有害物质当作食物摄入后而出现的非

传染性的急性或亚急性疾病,属于食源性疾病的范畴。

食物中毒既不包括因暴饮暴食而引起的急性胃肠炎、食源性肠道传染病(如伤寒)和寄生虫病(如囊虫病),也不包括因一次性大量或者长期少量摄入某些有毒有害物质而引起的以慢性毒性为主要特征(如致畸、致癌、致突变)的疾病。

问:哪些食物易引起食物中毒?

答:容易被细菌污染的食物:肉、

鱼、蛋、乳等及其制品,如烧、卤肉类,凉菜、剩余饭菜等。

被有毒有害化学物质污染的食物;被农药污染的蔬菜、水果;受有毒藻类污染的海产品等。本身含有天然有毒成分的食品:河豚鱼、毒蘑菇,腐败变质的青皮红肉鱼类,如金枪鱼、青鱼等。

在某一特定环境下能产生有毒物质的食品有:发芽的马铃薯,霉变的甘蔗,未加热煮透的豆浆、芸豆角、杏仁、木薯、鲜黄花菜等。记者 赵莉



(扫一扫二维码加关注,不花一分钱学知识,还有机会赢得价值300多元的精美常用药盒)